警惕! 私域直播"围猎"银发族

上海为冲动消费装上"安全阀",人大代表建言设立老年人网购"冷静期"

血泪教训:

两位老人的"收藏梦"与"赌石梦"破碎记

"原以为是以藏养藏,没想到 57 万元全打了水漂。"上海松江的何大爷坐在堆满字画的书房里,攥着早已失效的"藏品证书",语气懊悔。另一边,曾陷入"翡翠暴富梦"的林老伯,也为轻信私域直播付出了沉重代价。

2020年底,爱好收藏的何 大爷接到自称"中国书画家协 会"工作人员"子卿"的电话,推 荐"升值潜力巨大"的名家字 画。何大爷从直播间里陆续购 人几幅,并提及"以藏养藏" 的想法,不料就此被盯上。

不久,自称某"知名拍卖行尤经理"的男子联系他,称"凑齐6幅可参拍"。何大爷信以为真,陆续投入数十万元购画。随后,又有人以"富商高价求购"为由,诱骗他继续买人。然而所谓的拍卖会"因审核问题取消","富商"也资金链断裂",何大爷这才意

识到被骗——从"子卿"到 "尤经理"到富商,全是一伙 人所扮演。最终,经松江区人 民检察院起诉,诈骗团伙成员 被松江区人民法院依法判刑。

无独有偶, 去年2月, 林 老伯被"免费领礼品"广告吸 引,添加"翡翠客服"微信后 进入一个"直连缅甸矿区"的私 域直播间。主播不断展示"水头 足""切开翻三倍"的原石,营造 "稳赚不赔"假象。于是,林老伯 在直播间花8万元买下"高冰种 原石",对方承诺"切开至少值 20万元",可收到的却是普通石 头。客服先以"加工需排队"推 诿,后提出"折价3万元回收", 最终将他拉黑。该诈骗团伙通 过"小额返利"博取信任,诱使 受害者加大投入后便失联。今 年6月,团伙成员陈某因诈骗罪 被判刑。"以为捡漏,结果是陷 阱。"林老伯懊悔地说,"直播间 里'托'太多,全是演戏。

□ 记者 陈颖婷

"中国书画事书。"的热情推荐、"中国书画家名名"。 "知知情推荐、"的高价承诺、"绝赚不知事原证,这些看似则是是有人的消费陷阱。 "我是我们的消费陷阱。 "我们的,我们是是我们的,我们是是我们的,我们是是我们的,我们是我们的人。",我们就会的重灾区。



私域直播:精准围猎老年群体的"套路链"

"短视频平台等限制比较多,私域生态限制少一些;私域直播违禁词少,玩法更多。"一家私域直播服务机构如此向暗访的记者推销他们的服务。这里的"玩法",在针对老年人的语境下,等同于"坑法"。与公开的"公域直播"不同,私域直播通常通过微信群、私聊发送链接,邀请特定用户进入一个全封仍的空间。记者调查发现,这些直播间通过"白名单观,这些直播间通过"白名单观,的建起极高的壁垒。

据全国 16 省市消协联合 发布的私域直播消费调查报告 显示,针对老年人的私域直播 乱象呈现出明显的"产业链 化"特征,从引流到售后,每 一环都布满陷阱。

私域直播的第一步,就是通过"低成本诱饵"锁定老年群体。正如大爷遇到的"协会电话推销",以及翡翠直播团伙的"免费礼品引流",不法商家往往选择老年人聚集的社区、

公园、菜市场等场所,以"健康讲座""古玩鉴赏""免费领鸡蛋/杂粮"等名义,诱导老年人留下手机号码、添加微信,再拉进专属微信群。

虚假宣传是私域直播的核心"骗术"。一方面,不法商家会伪造"权威身份":何大爷和林老伯遇到的"中国书画家协会""知名拍卖行",翡翠直播中的"缅甸矿区直供";陈某团伙甚至伪造"藏品证书"等,让老年人以为购买的是"正规藏品"。

另一方面,直播间数据"造假"。某私域直播服务机构直言:"私域直播后台能改观看人数、点赞数,还能设置'销售员绑定',客户只能通过你分享的链接进来,方便后续'操作'。"

为了促使老年人"尽快下单",不法商家会组合使用"饥饿营销"与"情感绑架"。翡翠直播中的"仅限直播间专属价""最后3块原石",都是典型的"饥饿营销",利用老年人"怕错过机会"的心

理, 逼其冲动消费。

更隐蔽的是"情感绑架": "子卿"对何大爷的"收藏偏好"了如指掌,翡翠直播客服会每天给老年人发"早安问候"。这种"温情攻势"让老年人放下戒备,即便后续发现问题,也容易因"不好意思拒绝"而继续消费。

而私域直播的封闭性,让老年人维权难上加难。首先,交易多在平台外完成:何大爷通过微信转账向"子卿"买画,一旦出现问题,缺乏平台监管;其次,证据极易灭失:陈某团伙在骗局败露后解散微信群、注销账号,翡翠直播的"私域链接"过期后无法回放,老年人很难留存交易记录等证据;最后,商家"耍赖"成常态。

正如 16 省市消协报告指出: "30 个直播间样本均涉嫌违规,其中 27 个存在'售后无保障'问题,22 个存在'证据难留存'问题,老年人维权成功率不足 15%。"



人大代表建言: 构建全链条保护体系 破解银发消费痛点

科技向善与"冷静期"的 守护面对日益突出的老年人沉 迷网购问题,上海市人大代表 姚海嵩在提案中一针见血地指 出,需"完善老年人沉迷网购 保护体系,营造安心、放心银 发经济消费环境"。

姚海嵩建议要督促网络购物经营主体加强科技伦理自律合规。"相关行政部门需要强化网络购物经营主体加强科技伦理意识和自律合规机制,加强源头治理、秉承'科技向善'。"这意味着,不能任由算法推荐技术将老年人困在"信息茧房"中,持续推送偏好内容,而应依法开展涉诈信息的监测、识别和处置,保护老年人隐私。

他还提出了一个极具现实 关怀的构想:探索为老年消费

者设立更长的退货"冷静期" 由于理解能力和操作熟练度的限 制,老年人更容易冲动消费。适 度放宽退货政策,设置"冷静 期"和"先行赔付"机制,并简 化流程,相当于给老年人安装了 一个"安全阀",帮助他们在购 物激情消退后,有机会重新作出 理性判断。这不仅是商业模式的 创新, 更是社会对老年群体的-种人性化呵护。这些建议,与 11月1日生效的《条例》精神 高度契合。《条例》明确规定: "市场监管、民政、商务、文化 旅游、卫生健康等部门应当依法 加强监督管理,营造安全、便 利、诚信的老年人消费环境,及 时处理侵害老年人消费权益的举 报投诉,保障老年人合法权益。" 为代表建议的落地提供了坚实的 法律依据。

上海多部门联动: 新规落地打响"银发维权保卫战"

随着 2025 年 11 月 1 日新修订的《上海市老年人权益保护条例》正式实施,本市已经推出多项举措,针对性整治私域直播乱象。

上海市商务委表示已联合 六部门发布《上海市推动直播 经济高质量发展三年行动计划 (2024-2026)》,将"整治直播 乱象"作为重点任务。本市正在 推动制定《品质电商直播间运 行规范》地方标准,聚焦直播电 商乱象治理,加大对虚假广告、 虚假宣传等行为的打击力度。 同时,促进技术向善,指导平台 优化算法推荐机制,丰富破解"信息茧房"的"工具箱"。除此之外,本市还将加强主体培育与生态建设,发挥直播电商基地的引领作用,同时鼓励人工智能等技术在提升直播体验和安全性方面的应用。这些举措表明,监管并非一味"堵截",而是旨在通过"疏堵结合",引导行业走向阳光化、规范化。其最终目标,正是如《条例》所要求的,推动"养老事业和养老产业协调发展",让老年人能够安心、放心地享受数字经济发展带来的便利,而不是在其中迷失甚至受害。